



奋进·2022全国两会报道

住鲁代表委员建言“黄河战略”落地实施

有委员连续十年提案关注黄河

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧
杨璐 刘云鹤 发自北京

保护生物多样性 建立资源库

红长腿黑长嘴，在天空尽情盘旋翱翔后，屏幕上的这只东方白鹳向下俯冲，收翅迈进了巢中。“你看，这两只东方白鹳成鸟今年产了4枚卵。我们搭建的人工巢，将会帮助它们顺利度过产卵和育雏的阶段。”山东黄河三角洲国家级自然保护区高级工程师赵亚杰指着面前的监控屏介绍。在保护区，像这样的人工巢有115个。近年来，自然保护区累计繁殖出东方白鹳1341只，成为东方白鹳全球最大的繁殖地。

鸟类是湿地生态系统健康的“晴雨表”，东方白鹳在保护区的繁衍生息，是黄河三角洲生态环境持续改善的有力例证。去年10月，习近平总书记在视察黄河入海口时强调，黄河三角洲自然保护区生态地位十分重要，要抓紧谋划创建黄河口国家公园。牢记总书记嘱托，山东坚持保护优先、自然恢复为主，坚持用生态的办法治理生态，退耕还湿、退养还滩7.25万亩，建设湿地深水区、浅水区、鸟类繁殖区和生态岛，每年迁徙经过、栖息的鸟类



多达600万只。

惦记着黄河口生态的，不仅是保护区的工作人员，还有在北京上会的代表委员们。全国政协委员、中国伊斯兰教协会副会长、山东省伊斯兰教协会会长王树理今年已经是第10年在自己撰写的提案中关注黄河。今年上会，他带来一份关于建立“国家黄河入海口多物种生物种质资源库”的提案。王树理告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，黄河入海口有着大量极其宝贵的生物资源。“黄河裹挟着泥沙一路奔流而下，将很多稀有物种带到了下游平原，比如野生大豆，这些宝贵的生物资源也是黄河带给山东的一笔财富。建立国家级的黄河入海口多物种生物种质资源库是我们的一份责任，也是对子孙后代的一个交代。”王树理说。

黄河口国家公园建设 要细化后续政策

记者获悉，目前，黄河口国家公园进入创建验收攻坚阶段。以黄河三角洲国家级自然保护区为主体，山东整合优化黄河三

角洲国家地质公园、黄河口国家森林公园、黄河口生态国家级海洋特别保护区等八处自然保护地，初步划定黄河口国家公园面积35.23万公顷。

全国人大代表、淄博市原山林场发展战略委员会主任孙建博密切关注着公园的建设进程。他认为，国家公园建设是一项系统工程，涉及自然资源资产产权、国土空间用途管制、生态补偿和生态损害责任追究等多项制度创新。“我建议尽快组建省级层面的黄河口国家公园管理局，统筹负责国家公园创建工作。”孙建博说，要出台相关法律法规和政策，细化后续产业发展、生态补偿、财政转移支付等政策。同时科学编制规划，推动与黄河国家文化公园的统筹建设。

实施好黄河国家战略，生态保护是“先手棋”，高质量发展是“必答题”。全国政协委员、山东画院院长孔维克认为，在做好生态保护的同时，要努力实现绿色的高质量发展。他建议，要加大对沿黄生态农业的扶持力度。在3月6日的山东团小组会议上，山东省人大常委会委员、省人大城

乡建设与环境资源保护委员会主任委员李峰代表则建言，发挥山东半岛城市群龙头作用，推动沿黄地区中心城市及城市群高质量发展；加大对山东基础设施总体规划的支持和项目投入，推动山东在高质量发展方面走得更好、增得更快。

全国政协委员、济南市政协主席雷杰带来了一份《关于加大对济南新旧动能转换起步区建设支持力度的提案》。作为继雄安新区起步区之后的全国第二个起步区，济南新旧动能转换起步区是济南作为黄河流域中心城市引领黄河流域生态保护和高质量发展的战略支点，其建设发展对全国的新旧动能转换、高质量发展具有探路、示范的作用。她建议，支持济南新旧动能转换起步区为黄河流域生态保护和高质量发展作示范、树样板。

可牵头设立全流域 黄河文化研究机构

作为文化领域的委员，孔维克更多地将关注点放在保护、传承、

弘扬黄河文化上。他谈起在“黄河入海流——山东省黄河文化主题美术作品展”现场，看到很多父母带着孩子来参观感到很欣慰，希望全社会都关心黄河文化的保护、传承与弘扬。“黄河沿岸也有很多需要我们文学艺术家去挖掘的故事，要灵活运用多种形式积极打造作品。”孔维克说。

全国人大代表、山东艺术学院副院长刘晓静告诉记者，保护、传承、弘扬黄河文化，山东责无旁贷。“这既是出于黄河流域生态保护和高质量发展的客观要求，是促进黄河事业和谐健康发展的必然趋势，也是山东省实现由文化大省向文化强省跨越的战略任务。”刘晓静说。

她表示，总的来看，山东省乃至整个黄河流域，黄河文化传承创新不足、品牌影响力不强的问题依然突出。为此她建议，持续开展黄河故事、黄河文化的挖掘整理和传播转化，充分展示黄河文化的时代价值。

“我们山东可率先加大人力物力投入，牵头设立沿黄九省区都参与的全流域黄河文化研究及协调机构。”刘晓静说，同时，在省内建立、完善黄河文化建设协同工作机制，推动政府、企业、社会等共同开发建设黄河文化并实现多方联动，全方位加强对黄河文化建设的统筹协调。

“工匠精神在普通车间里发光出彩”

山东“织女”登上全国两会“代表通道”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杨璐 发自北京

从紧张到放松

“刚开始非常紧张，身体立正站好、两只手下垂着，但讲完开头之后，我就放松了很多。”王晓菲说，“因为是分享纺织女工的体验，交流我们纺织工是干什么的，怎么干的，我是怎么履职的。”齐鲁晚报·齐鲁壹点记者当天中午联系到王晓菲时，她的心情还未平复。

走下代表通道后，王晓菲感到自己像完成了一个历史性任务。“内心非常激动，咱作为一名纺织工人能走上去，真是无比荣耀、备受鼓舞。”王晓菲说，这是社会对传统制造业工人的认可。

2003年，王晓菲从纺织技校毕业后，一直从事纺纱工作。如今，她在德州恒丰集团细纱车间已经工作了19个年头。王晓菲说，纺织车间噪音大、环境差、三班倒，但纺织人不怕苦、不怕累，坚持坚守一线，用汗水满足人们追求绿色、健康、时尚的服装服饰需求。

这一天正是国际劳动妇女节。十三届全国人大五次会议第二次全体

会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向世界各国妇女，致以节日的祝贺和美好的祝福。

“这一刻我感到我们女性同胞越来越强大，得到社会的尊重与认可，我还有什么理由不去努力、不去做得更好。”王晓菲说。

讲述创新的力量

今年来北京开两会，王晓菲随身携带了神秘好品——管纱。这是细纱车间的一道工序纺出来的半成品纱线，采用了国际先进的纯植物染色技术，已经实现批量化、工业化生产。

“只要坚持创新引领，传统产业也是朝阳产业。凭借不断增强的创新实力，现在越来越多的创新纺织产品走向全国、走向世界。”王晓菲说。

前不久，中国体育代表团的礼仪服饰、奥运健儿身穿的防切割滑冰服、定制版纳纤膜防护口罩，山东制造闪耀北京冬奥会。

王晓菲介绍，为提高企业的生产效率，缓解兄弟姐妹的劳动强度，2007年，她和同事一起，经过两个多月的反复研究、试验，创造出“紧密纺绕皮辊斜接头操作法”，突破了传统的正

向抵管接头法。看似简单的操作，应用之后，车间每班用工减少了6人，但每天的产量增加了一吨多，同时纱线断头率下降了近五成。

“这就是创新的力量。”王晓菲激动地说。现在，由她领衔创造的5个操作法，在全国性纺织产业论坛上进行了展示，将这些方法在更多工厂进行推广。

公司成立了以她的名字命名的“王晓菲技能大师工作室”。她把自己所掌握的技能毫无保留地传授给新员工，他们有的获得了省劳模称号，有的被评为首席技师。

近年来，王晓菲陆续获得全国棉纺织行业细纱工技能竞赛冠军、全国劳动模范和中华技能大奖等荣誉称号，并受邀参加了新中国成立70周年国庆观礼。

“近20年的车间一线工作经历让我认识到，工匠精神既存在于‘高、精、尖’的产业和领域，也在每一个普普通通的车间里发光出彩。”王晓菲说。

建议得到积极支持

2018年1月，王晓菲有了一个“新身份”——全国人大代表。

“我感到肩上的担子更重了，心

中的责任更大了。身在基层工作，我有更多的机会了解人民群众的心声。”这些年来，王晓菲走访了近百家企业和社区，深入了解他们的所思所想。

在全国人民代表大会上，王晓菲曾提出“加快完善企业技能人才自主评价”的建议，得到相关部门积极的支持，解决了政策上的难题。

“通过自主评价，我们为1000多人解决了技能等级认定问题，他们拿到了技能补贴，待遇提升了，获得感强了，干劲也更足了。”王晓菲说。

今年，王晓菲呼吁国家支持高技能人才到相关专业院校深造学习，通过理论结合实践，让他们实现更大价值，为高质量发展做出更多贡献。

“作为新时代纺织女工，我们是‘手舞银丝织彩梦’的‘经纬构造者’，我会继续坚守岗位，传承工匠精神，用创新和努力，擦亮中国纺织制造品牌。”王晓菲最后说道。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:洛菁



王晓菲在代表通道接受采访。

